

Főszerkesztő:
Dr. Kállor György

MTI
MAGYAR TÁJRAI IRODA

Feladószerkesztő:
Baló László
Feladószerkesztő:
Barcs Sándor

Minden-jog-jenrtartó-ával-Kéziratnak-tekintendő-Házi-sok-sorozata.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

B 1.kiadás 1949. október 15. 6 óra -- perc

Hatalmasarányú építőkezés és a dolgozók munkaversenymozgalma lehetővé tette több építőanyag árának leszállítását

Népm PG/Dg/Mk Ie Ks A minisztertanácsnak az építőipar-ról szóló július 13.-i határozata rámutatott arra, hogy az építőanyagok ára átlag hét és félszerese az 1939-es áraknak. A határozat megjelenése óta az építőipar egész területén nagyarányú munka folyt az önköltség csökkentésére. Jelentős eredményeket értek el külön építőipari anyag árcsökkentésével. A többi között például a folyami kavics árát 15 százalékkal, a cementét 10 százalékkal, a szigetelő esztrichot 6 százalékkal, a táblaüveget 25 százalékkal, a csempe árát 23 százalékkal csökkentették.

Mi tette lehetővé az árak csökkentését? Elsősorban a dolgozóknak a munkához való megváltozott viszonya, ami a minisztertanácsi határozat óta még fokozottabb mértékben javul. Nagyban hozzájárult az árcsökkentéshez az is, hogy az ország gyorsított fejlődése lehetővé tette az építőanyaggyárak kapacitásának jobb kihasználását.

Cementgyártásunk tavaly óta 70 százalékkal növekedett. Így a gyárak kapacitását jobban kihasználják, lényegesen kevesebb az üzemállás, az pedig csökkenti a cement önköltségét. Átcsoportosították, racionalizálták a cementgyártás menetét, és számos újítást vezettek be. A kőbányákban például a kő felszínéről először el kell távolítani a földet, hogy kitermelhessék a szükséges kőanyagot. A földelhárítás munkáját géposították és ezzel egy köbméter föld eltávolításának költsége 75 százalékkal csökkent. A cementgyárakban pedig új módszer szerint most már fel tudják dolgozni azokat a kőfajtákat is, amelyek eddig selejtnak számítottak. Ez 5 százalékos önköltséges csökkentést eredményez a cementiparban.

A műszergyárakban az újítómozgalom segítette elő jelentős mértékben az önköltség csökkentését. A műszergyárak dolgozói ebben az évben 468 újítást nyújtottak be, amelyek 13 millió forint évi megtakarítást jelentenek.

Az ablaküveg árát 25 százalékkal csökkentették. Erre - többek között - az adta meg a lehetőséget, hogy míg régebben a táblaüveg gyárak egy évben legfeljebb 6-7 hónapot dolgoztak, most a hatalmas arányú építőkezések következtében egész évben dolgozhatnak s ez hozzájárul az önköltség csökkentéséhez.

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2.kiadás 1949. október 15. 6 óra 5 perc

/Hatalmas arányú építőkezés...1.folyt./ Népm PG/Dg/Mk Ie Ks

Ezenkívül meggyorsították az üveggyártó komencók átépítését is és ezzel csökkentették a termelésből kieső állási időt. A munkaverseny is kiszűresedett az üveggyártó iparban, a jól bevált módszerek átvétele pedig az egyes gyárak között szölkörű mozgalomra fejlődött.

Az öntött üveg árát szintén csökkentették, 10 százalékkal. Ma ugyanis már felhasználják az üveggyárak a hulladékot is, a selejtet pedig az államosítás előtti selejtmennyiség egyharmadára csökkentették. Míg az államosítás előtt az öntöttüveg gyártó komencókat csak 60 százalékban használták ki, ma teljes kapacitással dolgoznak.

Hasonló tényezők járultak hozzá még egy sor építési anyag árának csökkentéséhez. Ezzel építőiparunk újabb lépést tett a minisztertanács határozatában előírt önköltséges csökkentés megvalósítása felé. /MTI/

Az egyéni verseny eredménye a Dreher-gyárban: 15-20 százalékról 2-3 százalékra csökkent a selejt. - Szeptemberben 45 ezer forintot takarított meg újításokkal az édesipar.

Sz/Szo/Mk Ie Ks A termelőkenység emeléséért folytatott küzdelem eredményei az édesiparban is egyre fokozódnak. A termelés állandóan felfelé ivel, az önköltség csökken, a termelőkenység magasabb.

Az egyéni verseny fokozottabb kiterjesztése érdekében megindult a nagyobb csoportnormák és közös mutatószámok felbontása. Ennek a munkának gyors elvégzésére az üzemek normázói brigádokat alakítottak és normaellenőrző bizottságokat állítottak fel.

Az édesipar a cukoriparral közösen ki dolgozta az ipar keresztmetszetét. Ez lehetővé teszi azt is, hogy az újítási mozgalmat az eddigi ötletszerű javaslatok helyett konkrét feladatok felé irányítsa. Ennek eredménye, hogy az édesiparban szeptember folyamán bevezetett újítások 45 ezer forint évi megtakarítást eredményeznek. Érdekes újítást vezettek be a Dreher-gyárban Agnelli Lajos, az üzem egyik dolgozója, olyan kekszcsomagoló asztalt szerkesztett, amelyen az eddiginél 100 százalékkal gyorsabban lehet dolgozni és hozzájárul a selejt lényeges csökkentéséhez is. Bogár Aladár, a Kőbányai Cukorkagár dolgozója egy új szerkezetet konstruált, amely a selejtet az eddiginek negyedrésztévé csökkenti. /aki p /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3.kiadás 1949. október 15. 6 óra 10 perc

/Az egyéni verseny eredménye....1.folyt./ Sze/Sze/Mk Io Ks

A Kőbányai Cukorgyár dolgozói egyébként is szép eredményeket értek el a selejtcsökkenésben. Selejtfelölőket választottak, akik a rendszeresen vezetett selejtnaplóban ellenőrzik, hogy a gyár dolgozói milyen mértékben csökkentik selejtüket. Ennek alapján megállapíthatják: milyen munkamódszerek mellett csökken a selejt és ezeket a módszereket mindenütt bevezethetik. Az eredmény: a selejt 5-7 százalékról 3,2 százalékra csökkent.

A Diana gyárban jó eredményt hozott a munkamódszer-átadás: a csomagolóknak, akik a mulban 100 százalékosan teljesítettek, most állandóan 115 százalékkal dolgoznak. A Dreher-gyárban az önköltséges csökkentésnek is az egyéni verseny az alapja. Az egyéni és páros verseny megszervezése óta a formázó osztályon az addigi 15-20 százalékos selejt 2-3 százalékra csökkent. /MTI/

A jó felvilágosító munka eredménye - A földművelőszövetkezetek tagsága versenyre végzi a munkákat

az őszi mezőgazdasági / az őszi mezőgazdasági Nép- és Munkások Ks A Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának határozata a földművelőszövetkezetek őszi mezőgazdasági munkálatainak is nagy lendületet adott.

Az edelényi földművelőszövetkezet volt az országban az első, amely jó felvilágosító, népnevelő munkával tudatosította a községi tervet. A földművelőszövetkezet még augusztus végén jól megszervezett népgyűlést tartott.

Ezen a gyűlésen már a községi tervet részleteire felbontva, egyéni tervek alapján tárgyalta meg a tagság. A jó felvilágosító munkán kívül Sorosi Péter háromholdas ujjazda versenyfelhívása is hozzájárult, hogy a földművelőszövetkezetek tagok nagyrésze határidő előtt befejezte a vetési munkálatait.

Hasonló jó munkát végzett a putnoki földművelőszövetkezet vezetősége is a vetőmag tisztítás és csávázás megszervezésében.

A gépállomással elsősorban az igazgatósági tagok kötötték szerződést. Az ő ősztönző példájuk nyomán a tagság már az első napokban 489 holdra kötött szerződést a gépállomással. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4.kiadás 1949. október 15. 6 óra 15 perc

/A jó felvilágosító munka.....1.folyt./ Nép- és Munkások Ks

A putnoki földművelőszövetkezet tagsága példamutatással, házigazdáival és egyéni meggyőzéssel elérte azt, hogy az egész község dolgozó parasztsága versenyre teljesíti az őszi vetési munkálatait.

A hovesmegyei átányi és kömlői földművelőszövetkezet tagsága szintén élen jár az őszi vetésben, csávázás- és vetőmagtisztításban. Az igazgatóság utca-brigádokat szervezett és jó felvilágosító munkával elérte azt, hogy Kömlőn például a dolgozó parasztság 850 holdra kötött gépi-szerződést a sarudi gépállomással. A traktorosok segítségével a vetés jól halad.

A vetőmagtisztítást igen sok földművelőszövetkezet teljesen ingyen végzi el a dolgozó parasztságnak, hogy ezzel is elősegítse jövő évi jó termésünket. Nagyrészt így történik Abauj és Zemplén-megyében is. Ennek tudható be, hogy a két megyében az eddig elvetett vetőmag mind tisztítva került a földbe.

A cigándi földművelőszövetkezetnél a földművelésügyi minisztérium által felállított csávázási központ eddig összesen 36 mázsa vetőmagot csávázott. A csávázási központ teljesítőképeségével szemben napi 50 mázsa. A községben vontatottan halad a vetési munka is. Ez a földművelőszövetkezet - bár elég nagy létszámmal rendelkezik - nem tudatosította az őszi szántás-vetési terv jelentőségét, nem mozgósította tagságát ennek maradéktalan végrehajtására. /MTI/

Rövid mezőgazdasági hírek

Vidősi Munkások Ks Az öki győsi gépállomás ifjú dolgozói megalakították az ország első gépállomási EPOSZ-szervezetét. A Lalkeshangulatu alakuló gyűlésen mintegy 150 fiatal vett részt. Valent Zoltán MINSZ megyei kiküldött ismertette az EPOSZ-fiatalokkal a feladatokat. Az ifjak megfogadták, hogy az őszi vetési munkák versenyében élenjárnak.

xxx

/folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5.kiadás 1949. október 15. 6 óra 20 perc

/Rövid mezőgazdasági hírek...folyt./ Vid 8 M/Mk Ks

A cukorrépa termésclátásai Csongrád megyében tovább javultak. A várható répatermés mennyiségben legtöbb helyen felülmulja a múltévi termést. A kísérleti állomások jelentése szerint az idén igen magas lesz a cukorrépa cukortartalma. A cukortartalom emelkedésében nagy része van a Szovjetuniótól kapott nemesített vetőmagnak is. A répatermésből az idén 20 százalékon felüli kivonható cukortartalmat várnak a tavalyi 16 százalékkal szemben.

xxx

Az új mezőgazdasági év kezdetén népi demokráciánk ismét nagyjelentőségű juttatással siet a közös gazdálkodás útjára lépött dolgozó parasztság segítségére. Abauj megyében a termelészövetkezeti csoportok/törzseket kaptak. A szentistvánbaksai termelőcsoport 14 tehénből álló törzstenyészetet, a kázmánki újabb 15 törzskönyvezett szarvasmarhát kapott. A rásonysápberencsi termelészövetkezetnek 30 törzskönyvezett anyasertést és egy pár lovat juttatott a földmivelési kormányzat. Ezenkívül a fái és felsődobszai csoportoknak juttattak egy-egy pár tenyészlovat heszszulejírati hitelre. /MTI/ /tenyészállat

A tiszakeszi állami gazdaság "Dózsa"-brigádja már szeptember 27.-re befejezte a rozs vetését.

Vid 8 M/Mk Ks Az állami gazdaságok dolgozói példamutatón, egymással versenyezve dolgoztak az őszi szántás-vetés elvégzéséért. A gazdaságok, üzemegységek, munkacsapatok közt folyó szocialista munkaversenyben sok szép eredmény született.

A zempléni megyei tarcali állami gazdaságban például Herman János traktorista 35-ös típusu traktorára szerelt 16-levelű tárcsával, kötött talajon, tíz óra alatt a normaként megállapított hat hold és 1400 négyszögöl helyett 12 hold földet tárgászott meg. Egyheti átlagteljesítménye 143 százalék volt. A harangod-tanyai állami gazdaságban Pergo István és Gyurgyánszki István tíz óra alatt hét hold helyett 10 hold terület gépi vetését végezte el. A hornádúti Gyömör-pusztán Németh István kitüntetett brigádja most is az úlon jár: az őszi búza vetésében a napi 14 holdas norma helyett 24 hold területen vetették el a búzát. /folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6.kiadás 1949. október 15. 6 óra 25 perc

/A tiszakeszi állami gazdaság...1.folyt./ Vid 8 M/Mk Ks

A tiszakeszi állami gazdaság Tard-klementinai körzetében dolgozó "szántó földi Dózsa-brigád" két munkae egysége szeptember 27.-én befejezte a rozs vetését. A vetőmag szeptember 25.-én érkezett meg a berettyóújfalui földmivesszövetkezettől: a munkae gység tagjai versenyben elvégezték a csávázást, és a második napon minden szem rozs a földben volt.

Az állami gazdaság sa jós zög e di körzetében a dolgozók "Rákosi" vetőbrigádot alakítottak, amely három vetőgéppel végzi a munkát. A három vetőcsoporton belül az ökörvetők kormányosok, porozók, a magtakarók, a hengerezők, és a boronálók is versenyben dolgoznak. A csoportok részére a négy-négy ökörvonatta huszoros vetőgép teljesítményét tizórai munka mellett hat holdban állapították meg. Az első napon a versenyben végzett, kifogástalan minőségi munkával hét holddal többet vetettek az előírányzottnál. Az egyik gép 150, a másik két vetőgép 130 százalékos teljesítményt ért el.

Az őszi szántás-vetési munkában a győr-moson megyei állami gazdaságok is szép sikerekről számolhatnak be. Itt is párosversenyben végzik munkájukat. A márialigeti állami gazdaság a krisztinamajorival, az ikrényi pedig a komáromgye i bábolnai állami gazdasággal kötött párosversenyszerződést. Ebben vállalták, hogy a rozsvetést október 10.-ig befejezik.

A munkaverseny azt eredményezte, hogy a rozs vetését már október 7.-ig valamennyi állami gazdaság befejezte, sőt a márialigeti üzemegységben és a Krisztinamajorhoz tartozó ungertanyai üzemegységben a rozs már ki s s kelt. A búzavetéssel jórészt szintén végeztek és ezt a munkát is befejezik október 15.-ig. /MTI/

Több világhírű szovjet sztahanovistát várnak az október 29-30-án rendezendő Ujító Kongresszusra

TP/Gn/Mk Ks Az Ujító Kiállítás páratlan mértékben felfokozta a dolgozók érdeklődését a termelési kérdések iránt. A kiállítást a dolgozók tömeglátogatások keretében tekintik meg és a látogatás után iparáganként a szakszervezetek rendezésében ankétokon beszélnek meg a látottakat.

P /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. október 15. 6 óra 30 perc

Több világhírű szovjet1.folyt./Tp/Cnó/Mk Ks

Igy a MÁV és a BSZKRT dolgozói az Ujító Kiállítással kapcsolatos, a Kéleti-pályaudvar oktató tornában tartott megbeszélésükön értékeltek ki az Ujító Kiállítást.

A felszólalók között Kristóf Lajos BSZKRT lakatos rámutatott a fogaskerekeknek a fogaskerékoszorúra való felhegesztésének ujtására. Mint mondta, az említett ujtást a vasutipar szempontjából rendkívül értékesnek tartja. Csóti István, a Szegedi MÁV-műhely szerelője felhívta az értekezlet figyelmét az újfajta csapágyfúró készülékre, amely hat perc alatt fur ki egy csapágyat a régebben alkalmazott csapágyfúró 70 perces idejével szemben. Az említett módszert a szegediek is bevezetik.

A MÁV és BSZKRT dolgozóinak megbeszéléséhez hasonlóan naponta más és más iparág dolgozói számolnak be egymásnak az Ujító Kiállításon szerzett tapasztalatokról s a látottakat felhasználva, újabb és újabb munkahelyeken válik könnyebbé a munka, növekszik a termelés.

Az Ujító Kiállítással megkezdett országos méretű ujtó tapasztalatosere méltó befejezéseként október 29.-én és 30.-án tartják az Ujító Kongresszusát. A Kongresszuson 450 küldött vesz részt, akiket a dolgozók üzemi gyűléseken jelöltek ki. A küldötteken kívül tudományos életünk számos kiválósága is részt vesz a kongresszus munkájában. Valószínűleg a népi demokratikus államok dolgozói is elküldik legjobb ujtóikat a Kongresszusra, sőt az éleljáró szovjet ipar is képviseli magát. Több világhírű szovjet sztahanovistát várnak a Kongresszusra.

Kétségtelen, hogy az Ujító Kongresszus határozatmal lépéssel viszi majd előre az ujtómozgalom fejlődését. A Szakszervezetek Országos Tanácsa, valamint az Országos Találmányi Hivatal gondos munkával készíti elő a Kongresszust.

MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949 október 15 6 óra 20 perc

Félmillió megtakarítást ért el a főváros három dolgozója

Bp & Vr/lm/Hné KI A polgármester 1000-1000 forint jutalomban részesítette Farkas Pál, Fekete Gyula és Rózsa Miklós fővárosi fogalmazókat. A kitüntetett fogalmazók a nyomtatványok egyszerűsítésével és a nyomtatványrendelésekkel a legszigorubb takarékoság köresztvitelével az elmúlt félév alatt közel félmillió forint megtakarítást értek el. MTI/

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb áruárjainak tájékoztató árjegyzése

§ Hné/Hné KI Elő baromfi: csirke 10.00, tyúk 9.50, lud 11.50, ruca 11.50, tisztított baromfi: csirke bélével 7.00-12.34, bél nélkül 14.12, tyúk 8.00-11.34, tyúk bél nélkül 12.41, ruca 9.00-12.50, lud 9.00-12.50, tojás, ládás, friss 0.75-0.77, óródoti meszes 0.70-0.72, szárazfőzelék: nagyszemű lencse 3.00-3.20, közepesemű 2.60-2.80, aprószemű fehér bab 1.30-1.40, kék mák 8.20-8.40, héjas mandula 3.00-4.00, új héjas dió 3.00-4.00, zöldség- és főzelékfélék: burgonya, nyári rózsma mársója 48.00, őszi rózsma 48.00, Élla 37.50, Krügor 31.50, sárgarépa 0.70-1.00, petrezselyem 1.50-2.00, vöröskáposzta 1.60-1.80, fejtett bab 1.80-2.00, vöröshagyma 0.58, fokhagyma 2.00, fejeskáposzta 1.00-1.10, kelkáposzta 1.00-1.20, vajbab 1.00-1.20, zöldborsó 2.20-3.20, kalarábé 0.80-1.00, fejjessaláta 0.40-0.50, karfiol 0.70-1.00, leveles 0.40-0.60, sóska 1.00-1.20, paraj 1.00-1.40, sárgarépa zöldjével csomója 0.30-0.60, petrezselyem 0.50-0.70, esetbevaló uborka 1.00-1.20, salátának való 0.70-0.90, kovászolni való 0.80-0.90, főzötök 0.40-0.50, zöldtengeri csövenkint 0.20-0.40, zöldpaprika, apró hegyes piros 1.00-1.20, tölteni való 1.00-1.10, apró hegyes és kecskeszarvu 0.50-0.70; paradicsompaprika zöld 0.80-1.00, piros 1.00-1.40, paradicsom 0.25-0.30, almaparadicsom 0.40-0.50, paradicsompaprika sárga 0.80-1.20; törökparadicsom 1.00-1.40, hónaposretek os. 0.30-0.40, cékla 1.00-1.20, petrezselyemzöldje os. 0.80-1.00, fejtenivaló bab 1.40-1.80, kék esemegehagyma 0.80-0.90, sütötök 0.50-0.60, zeller 1.20-1.40, gomba tömött, csiperke I.rendű 8.00-11.00, II.rendű 3.00-7.00, Juliskabab 1.20-1.40 forint kilogramonként. --- Gyümölcs: nemes alma 1.00-1.20, közönséges körte 0.80-1.00, nemes 1.40-1.50, II.rendű 1.10-1.30; Alexander 1.80, birsalma és birskörte 1.00-1.20, esemegezőlő I.r. 1.40-1.70, II.r. 1.20-1.40, közönséges 1.10-1.40, fekete 1.00-1.10, sárgadinnye kantalap 1.00-1.20, bosztercei szilva 0.70-1.00, muskotály 0.80-1.00, savanyítani való zöld dinnye 1.00-1.20 forint kilogramonként. MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1949 október 15

10 óra 35 perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése

§ Hné/Hné KM Marhahus: rostélyos; felsől 8.40, leves-
husok /tarja, csontos oldalas, szegyc/ 8.40, borjúhus 10.00,
birkahus 8.00-12.00, sertéshus karaj /hosszu, rövid/ 13.50,-
17.10, tarja, comb lapocka 14.70, oldalas 13.90, zsirnak való
szalonna 17.00, háj 17.00, zsír 17.00, élő baromfi: tyúk
11.00-11.40, csirke 11.00-12.00, liba 12.00-13.00, kacska 12.00-
13.00, pulyka 8.50-11.00, tisztított baromfi, tyúk 12.00-13.00,
csirke 12.00-13.00, liba 11.00-14.00, kacska 12.00-14.00, tisztított
bontott baromfi liba, kacskaaprólék 5.00-6.00, máj 15.00-50.00,
háj, bőr 13.00-20.00, zsír 20.00-22.00, mell 11.00-15.00, hát
11.00-15.00, palackozott étolaj literje 12.00, osztályozatlan
tojás darabja 0.80-0.82, meszes 0.75-0.77, ponty élő, nagyág
szerint 7.50-14.00, tej- és tejtermékek teljes tej /kannatej/
literje 1.50, tejföl 5.10, teavaj 23.00-24.00, sovány tehéntu-
ró 3.20, keverttúró 8.00- juhtúró 11.00, félféher kenyér 1.60,
félbarna 1.00, zsemlye és kifli darabja 0.50, szárazfőzelék:
lencse 2.80-3.60, sárga felesborsó 3.60-4.20, bab 1.60-2.00,
idei apró fehér bab 1.50-1.70, zöldségfélék: burgonya: nyáriróza
0.58, Gullbaba 0.58, Ella 0.48, Krüger 0.42, maki vöröshagyma
0.68-0.70, fokhagyma 2.40, fejeskáposzta 1.22-1.33, kelkáposzta
1.22-1.46, vöröskáposzta 1.95-2.20, savanyukáposzta 4.40, kala-
rábé 1.02-1.22, sóska 1.22-1.46, paraj 1.22-1.70, tisztított
karfiol 0.60-1.20, sütőtök 0.66-0.80, főző 0.55-0.66, gyalult
1.10-1.30, zöldtengeri csöves 0.25-0.50, zeller 1.46-1.70, cékla
1.22-1.46, paradicsom 0.33-0.60, paradicsompaprika piros 1.22-
1.70, sárga 1.02-1.46, étetbevaló uborka 1.22-1.46, fejessaláta
db. 0.50-0.66, uborka egyéb 0.92-1.12, sárgarépa zöldjével cs.
0.40-0.78, petrezselyem cs. 0.40-0.92, paradicsompaprika zöld
0.80-1.22, kecskeszarvu hegyes zöldpaprika 0.66-0.92, tölteni
való 1.20-1.33, apró hegyes pirospaprika 1.22-1.46, petrezselyem
1.20-2.44, sárgarépa 0.92-1.22, vajbab 1.22-1.46, ki fejtett bab
1.24-2.44, fejteni való 1.70-1.95, Juliskabab 1.46-1.70, kék cseme-
gehagyma 1.02-1.12, gomba tömött, csiperke 3.00-13.40, étető
tinóru 6.00-10.00 forint kilogramonként.

Gyümölcs: nemes alma 1.22-1.46, asztali
0.55-1.12, birsalma és körte 1.22-1.46, nemeskörte 1.30-1.80, kö-
zönséges, válogatott 1.02-1.22, Alexander 2.20, zöld
dinnye savanyítani 1.20-1.46, besztercei szilva 0.92-1.22, geszte-
nye 6.00-7.30, citrom db. 1.00-1.45, héjas dió 3.66-4.88, dióbél
18.00-26.40, étkezési s 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 9.60-10.20,
méz 8.00-10.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60, csemege
szőlő 1.46-2.07, közönséges és fekete 1.22-1.70 forint kilogramon-
ként. /MTI/ HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1949 október 15

11 óra 32 perc

Az újpesti dolgozók kérésére sűrítették a 3-as villamos járatait

Bp & Vr/Fr/Hné KM Az Újpest Váci-uti územekben dolgozók
többiben szövétték, hogy abban az időben, amikor munkába
mennek, a villamosjáratok tulsufoltak - gyakran fel sem lehet
rájuk szállni - és sok esetben a lépcsőn kénytelenek utazni,
nehogy elkéssenek.

Pongrácz Kálmán polgármester és a főváros
közlekedési igazgatóságának szakemberei a helyszínen tanulmányoz-
ták a kérdés megoldásának lehetőségeit. Először a közvetlen
autóbuszjárat beállításának gondolata vetődött fel, a kivitele-
zésnél azonban egyelőre technikai akadályok / fel s egyéb-
ként is az autóbusz beállítása anyagi megterhelést jelentett
volna a dolgozóknak. Ezzel szemben mód nyílt arra, hogy főként
reggel 6 és 7 óra között a 3-as villamost gyakrabban járassák.
A megbeszélések eredményeképpen október 17-től, hétfőtől a reggeli
csúcsforgalmi időben és szükség esetén délután is sűrűbb időközök-
ben indul a 3-as viszonylat, amely ekkor átszállás nélkül, meg-
hosszabbított útvonalon, a Marx-tértől egészen a Fóti-uti, Óér-
nagyárig és vissza közlekedik. A szerelvény három kocsiából áll
majd, hogy egyszerre minél több személyt szállíthasson. A gyors
és hatásos intézkedéssel sikerült ezt a nehézséget és az Újpes-
ten dolgozók régi kívánságait elintézni addig is, míg sor kerül
Újpest és a Marx-tér közötti állandó autóbuszjárat megindításá-
ra. /MTI/ HG

A jövőheti tipusebéd-étrend

Bp & Vr/Fr/Hné KM A tipusebéd-étrend október 17-től október
22-ig a következő:

Hétfő: tejszószos fejtett bableves és izos-
metélt; kedd: borsópüré főzelék és kolbász paprikás lében; szer-
da: bográcsgulyás csipetkével; csütörtök: borjúpörkölt metélttel;
péntek: kelvirág-leves és tejszószos turócsusza; szombat: husleves
finom metélttel, főtt marhahus, kapornártás burgonyával. /MTI/

--- HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 október 15 11 óra 55 perc

Rákosi Mátyás és Dobi István táviratai a Német Demokratikus Köztársaság elnökéhez és miniszterelnökéhez

KÜM & Im/Hné KM A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártjának főtitkára a következő táviratot intézte Wilhelm Pieck, a Német Demokratikus Köztársaság elnökéhez:
Wilhelm Pieck urnak, a Német Demokratikus Köztársaság elnökének.

- A Magyar Dolgozók Pártja és az egész magyar nép nevében forró üdvözlötünköt küldjük Önnek és a Német Demokratikus Köztársaságnak. Kívánjuk, hogy mielőbb meg tudják valósítani minden német hazafi vágyát, az egységes, demokratikus Németországot, mely hatalmas pillére lesz a nagy Szovjetunió vezette, az imperialistacellenes, békéért küzdő frontnak. A magyar dolgozó nép a legnagyobb rokonszenvvel tekint a célkitűzésed elé s a maga részéről tövénnyel támogat minden ténykedést, mely e célok megvalósítását elősegíti.

- Koronázza teljes siker az egységes, békeszerető Német Demokratikus Köztársaság küzdelmeit!
A Magyar Dolgozók Pártja nevében
Rákosi Mátyás.

x x x

Dobi István miniszterelnök a Német Demokratikus Köztársaság megalakulása alkalmából a következő táviratot intézte Otto Grotewohl miniszterelnökhöz:

- Engedje meg miniszterelnök Ur, hogy a Német Demokratikus Köztársaság ideiglenes kormányának megalakítása alkalmából a magyar kormány és a magyar nép nevében legőszintébb szerencsekívánataimat küldjem Önnek, hogy vagyok győződve arról, hogy az Ön vezetése alatt álló kormány a fasiszta pusztítás szörnyű romjaiból fel fogja építeni az egységes, demokratikus, független Németországot, mely erős tagjává válik a Szovjetunió vezette béketábornak. A magyar nép, mely szintén közelről ismeri a fasiszta és a háború pusztításait, őszintén kívánja, hogy az újjászülött, demokratikus Németország a világ szabadságszerető népei sorában küzdjön az új világháborút előkészítő, imperialista erők ellen, a népek békés fejlődésének biztosításáért.

Dobi István
a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 október 15 12 óra 20 perc

Robbantási naptár

Bp & Vr/Fr/Hné KM A jövő héten a következő helyeken lesznek helyszíni robbantások: október 18-án, kedden 13 és 14 óra között a XI. Lágmányosi-réten több robbantás, október 19-én, szerdán 13 és 14 óra között a XII. kerület Lukács-fürdővel szemben, a Dunapart felőli parkban és a XI. Úrmező-dűlő 887 helyrajzi számú ingatlanál szomben és október 20-án, esütörtökön 13 és 14 óra között több robbantás lesz a XI. Lágmányosi-réten. /MTI/

Pécsi ifjuniók 800 százalékos teljesítménnyel dolgoznak egy bérházépítkezésen

Kir % J/Hav/Hné Te KM P ó c s , október 15.

Pócsott a Pécsi Magassépítő NV Szívesei elvállaltak az egyik Magyar-úti háromemeletes bérház építésének kőművesmunkáit. A munkát hétfőn kezdték meg és a sztahanovista munkamódszerrel dolgozó fiatalok máris kiváló eredményeket értek el. Böhm Dénes és Miklós Mihály falazók 800 százalékos teljesítményt nyújtottak, Pretz Lajos az alapbetonozásnál pedig 482 százalékosat ért el.

A bérházépítő fiatalok Rákosi Mátyáshoz intézett táviratukban bejelentették, hogy teljesen önállóan vállalták a háromemeletes bérház felépítését. Ebben a munkában a munkavezetőtől kezdve a segédmunkásig minden dolgozó ifjuniók. Az építkezést a kitűzött december 31-i határidő helyett december 15-re elvégzik. /MTI/

Kenneth Spencer megérkezett Budapestre

D/Fr/Hné KM Kenneth Spencer, a világhírű amerikai néger énekes szombaton délelőtt repülőgépen a budapesti repülőtérre érkezett. Kenneth Spencer Szófiából jött Magyarországra és hétfőn tovább utazik Prágába. Vasárnap este 8 órakor a Zeneakadémia nagytermében tart hangversenyt, amelynek keretében néger spirituálét, klasszikus operariákat, orosz népdalokat és forradalmi dalokat énekel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B-13. kiadás

1949 október 15

12 óra 20 perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné KM A Meteorológiai Intézet jelenti október 15-én, szombaton délelőtt:

A tengeri légtömegek egyre nagyobb területet árasztanak el szárazföldünkön. A brit szigetek, Skandinávia és a Szovjetunió északi része után most már behatoltak Franciaországba, sőt Ukrajnába is. A leszálló légáramlás uralma csak Középeurópára és a Balkánra terjed ki.

Hazánkban pénteken változatosan tartott a csendes, száraz, napos időjárás. A hőmérséklet általában 17-20, sőt Szombathelyen 21 fokig emelkedett. Az éjszaka folyamán pedig 5 fok közelébe süllyedt. Turkevény, Debrecenben és "yiregyházán talajmenti fagyot észleltek. A reggeli órákban többfelé köd keletkezett.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0,5 fokkal, a légnyomás napi középértéke 7,4 mm-el magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Gyenge légáramlás, kevés felhő, száraz idő. Reggel többfelé köd. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Szobrokat kapnak a külső kerületek

Bp & Vr/Fr/Hné KM A főváros szobrokkal díszíti a múltban elhanyagolt külső kerületeket. A fővárosi emlékfelügyelőség a Dugály-utcai Szabadság-területén, a parkosított részekben felállította Pátzay Pál: "Dunai szél", Varga Oszkár: "Fésülködő nő", Rápolyi Lajos: "Vízmerítő nő" és Sonnyoi Károly: "Úrgeöntők" című művészi értékű szobrait. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B-14. kiadás

1949 október 15

12 óra 50 perc

Az MNDSz és a MINSz táviratai a Német Demokratikus Köztársaság megalakulása alkalmából

MNDSz & b/Hné KM A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a Német Demokratikus Köztársaság megalakulása alkalmából a következő táviratot küldte a Német Demokratikus Nőszövetséghez:

"A magyar asszonyok nevében köszöntjük a Német Demokratikus Köztársaságot, az új kormányt és a Német Nők Demokratikus Szövetségét, amely jó munkájával hozzájárult a nagy sikerhez. A haladásért, demokráciáért és békéért vívott harcokban teljes szívvel mellettetek állunk s reméljük, mielőbb köszönhetjük az egységes Németországot, egységes német nőmozgalmat. A Szovjetunió által vezetett béketábor újra erősebb lett s egységes erővel ki fogja vinni a végső győzelmet.

Magyar Nők Demokratikus Szövetsége." x x x

A MINSz elnökségének távirata a szabad német ifjúsághoz.

- A Magyar Ifjúság Népi Szövetségének elnöksége az egész magyar ifjúság nevében forró szeretettel üdvözli a demokratikus német ifjúságot abból az alkalomból, hogy hazátok a békéért küzdő demokratikus köztársaságok sorába lépett. "Vívánjuk nektek, hogy a békéért és a Németország egységéért vívott harcban járuljatok hozzá a német nép felemelkedéséhez, ezzel is erősítve a Szovjetunió vezette béketáborát."/MTI/

a traktor
A szántás-vetés-boronálást egyidőben végzi/Lucian János ujtásával
- Megalakult a kecskeméti gépállomási alközpont Ujtó Köre

Tud & Na/m/Hné KM Népm. Köcskémét, október 15.

Az állami mezőgazdasági gépállomási alközpontok közül először a kecskeméti tartott ujtó értekezletet. Az értekezleten az alközponthoz tartozó tíz gépállomás ujtóinak jelenlétében megalakult az Ujtó Kör.

A megbeszélés során Simonyi László alközpontvezető ismertette a különböző ujtásokat. Ő maga készítette az első elfogadott ujtást, egy, az eddiginél egyszerűbb targoncafecskendőt. /Folyt.köv./

HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949 október 15 13 óra - perc

/A szántás-vetés-boronálást...folyt/ Tud & Na/m/Hné Km

Virág András, az alközpont javítóműhelyének szerelője új eke-váltórugót szerkesztett. Nagy Dezső, az örkenyi gépállomás főgépésze kukoricaszár vágógépen dolgozik, amely traktor elejére szerelhető és egyszerre négy sor kukoricát vág le. Simonyi Dezső a kiskunfélegyházi gépállomás szerelője újszerű ekeboronát készített. Iványi János kiskunfélegyházi gépállomás főgépész három vetőgép vontatására alkalmas vonókészülékét már használják is. Kalmár Imre a kecskeméti gépállomás főgépésze új szelektárcsuklót alkalmaz. Lucian János a kiskunfélegyházi gépállomás mezőgazdája olyan újítást szerkesztett, melynek segítségével egy traktor egyszerre vontat ekét, vetőgépet és boronát és így a szántás-vetés-boronálás egyidőben, egy géppel végezhető./MTI/

Bővül a közönségszolgálati hálózat - Az IBUSZ Országos Közönségszervezési Központja a közeli hetekben három új irodát létesít

BT/BT/Hné Bn Néhány hónappal ezelőtt alakult meg az IBUSZ Országos Közönségszervezési Központja azzal a céllal, hogy a Magyar Dolgozók Pártja programjának megfelelően elősegítse a vagyonos osztályok kulturmenopóliumának felszámolását és egyre szélesebb dolgozó rétegeknek biztosítsa az olcsó, jó színház-, mozi-, hangverseny- és sportjegyeket.

A Közönségszervezési Központ/Rögtön megalakulásakor olyan hatalmas feladatot kellett megoldania, mint a Világifjúsági Találkozó alkalmából rendezett műsorok jegyeinek elosztása. Utána a színházberletjegy-akció következett, amelynek során 70.000 különböző típusú színházi berletet juttattak el a dolgozókhöz.

A közönségszervezés munkája azonban a színházberlet-akció lezárása után sem lenyhul, sőt ellenkezőleg, egyre növekszik. Annak érdekében, hogy a színházberletre nem jutott dolgozók az egész évad folyamán jó és olcsó jegyekhez jussanak és hogy a különböző sportesemények jegyeinek elosztása az eddiginél is gördülékenyebben történjék, az IBUSZ Országos Közönségszervezési Központja a közeljövőben három új jegyirodát nyit meg: a Sztalin-téren, a Potófi Sándor-utcában és az Oktogonon./MTI/ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B.16. kiadás 1949 október 15 13 óra 25 perc

Nyolcezernyolcszáz taggal ezernégy brigád dolgozik az építőiparban - Az építésügyi miniszterium tájékoztatása a brigádmozgalmról

ÉpM PG/Gné/Hné NépM Io Bn Az építésügyi miniszterium az alábbi tájékoztatást adta az építőipari dolgozók brigádmozgalmáról

-Az építőipari munkaversenymozgalom komoly fejlődésnek indult a minisztertanács július 13-i határozata óta. A dolgozók egyre nagyobb tömegei kapcsolódnak be az egyéni és a csoportos munkaversenybe. Egyszerre nagyobb számban érkeznek be a jelentések az újonnan megalakult brigádokról és az eddig megalakult brigádok jó példái, a termelésben elért kiváló eredményeik a brigádmozgalom állandó fejlődését eredményezik.

-A legújabb statisztikai adatok szerint az utóbbi hetekben nagymértékben megnövekedett a brigádok száma. Jelenleg 1004 brigád működik 8800 taggal. A helyszíni vizsgálatok eredménye azonban sok esetben azt igazolta, hogy a brigádok egy része csak formális: az eddig is egy munkacsoportban dolgozók névlegesen brigáddá alakultak, de munkamódszoraik és teljesítményük még nem tükrözi vissza a kívánt fejlődést.

-A brigádok szeptemberi teljesítményeit most értékelik ki.

15 százalék helyett 50 százalék

A Concordia Gőzmalom építkezésén, - amelyet a Vasbeton Gyárépítési NV végez - Perényi Géza, nyolc szakmunkásból és egy segédmunkásból álló ácsbrigádja a norma 15 százalékos túlteljesítését vállalta. Ezt a feladatot azonban sikerült lényegesen túlteljesíteniük, a brigád heti teljesítménye 146 és 156 százalék között mozog, a brigád a magas teljesítmény mellett pontos munkát is végez és a zsálaszához használt faanyagot úgy gazdálkodik, hogy azt a szokásos három-négyszeri felhasználás helyett öt-hatszor is fel lehet használni. Ugyanezen az építkezésen Pál János vasbetonszerelő brigádja /három szakmunkás és négy segédmunkás/ elvállalta, hogy normáját 130 százalékra teljesíti. Szeptember havi átlagos teljesítményük 160-170 százalék között volt és teljesen kiküszöbölték a selejtet.

A Budapesti Gyárépítési NV újpesti építkezésén dolgozó brigádok közül a Kónessy-zsaluzóbrigád havi átlagban 153 százalékot, Kovács Miklós vasbetonszerelő brigádja pedig 201 százalék átlagos teljesítményt ért el. A Kovács-brigád jó teljesítményének híre hamar elterjedt és az egyik sürgős vidéki építkezésnél igénybevették a brigád munkáját, hogy behozza az ottani lomadarásokat és lendületes munkájával irányt mutasson az ott dolgozóknak.

/Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949. október 15. 13 óra 31 perc

Vizállásjelentés

& Hné/Hné KM Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti október 15-én, szombaton:

A Duna igen alacsony vízállással Struden és Krems, valamint Vac és Budapest között árad, máshol apad.

A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 12.5, Budapestnél 13.4, Mohácsnál 13.5 fok.

A mai dunai vízállások: Scharding 204 cm 12 %, Aachach 117 cm 7 %, Linz 110 cm 7 %, Struden 157 cm 10 %, Krems 165 cm 8 %, Bécs 128 cm 10 %, Pozsony 191 cm 13 %, Orosvár 159 cm 13 %, Dunaremete 228 cm 13 %, Gönyű 110 cm 15 %, Komárom 128 cm 13 %, Esztergom 114 cm 12 %, Budapest 149 cm 13 %, Duna-pentele 125 cm 13 %, Duna-földvár 75 cm 13 %, Paks 117 cm 11 %, Baja 166 cm 10 %, Mohács 183 cm 10 %, Szécsény 26 cm 10 %, Győr 67 cm 11 %, Gombos 62 cm 9 %, Ujvidék 44 cm 12 %, Zimony minus 16 cm 12 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 folyókilométer-nél 23 deciméter, 1725.5-nél 21 dm, 1720.5-nél 20.5 dm, 17.4 -nél 24 dm, 1684-nél 21 dm, 1679-nél 22 dm, 1672-nél 18 dm, 1540-nél 17 dm, 1526-nél 20 dm, 1512-nél 18 dm, 1493-nél 21 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 77 cm 4 %, Győrnél 115 cm 8 %, a Dráva Zákányánál 30 cm 18 %, Barcsnál 56 cm 17 %, Drávaszabolcsnál 75 cm 16 %.

A Tisza igen alacsony vízállással Vasárosnaménynél árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete: Tokajnál 10, Szegednél 14.5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 93 cm 5 %, Vasárosnamény minus 170 cm 3 %, Tokaj minus 127 cm 5 %, Szolnok minus 174 cm 6 %, Csongrád minus 253 cm 7 %, Szeged minus 157 cm 7 %, Tittel 3 cm 13 %.

Gázlómélységek a Tiszán: 413 és 412 folyókilométerek között 12 deciméter, 391-390 között 17 dm, 388-nál 19 dm, 382-nél 16 dm, 379-378-nál 19 dm, 368, 367-nél 13 dm, 354-nél 21 dm, a Szolnoki közúti hídnál 14 dm, 247-nél 15 dm, 239-nél 24 dm, 234.5-nél 19 dm, 231.5-nél 17 dm, 225-nél 23 dm.

A Szamos Csengerénél minus 83 cm 3 %, a Bodrog Sarospataknál 55 cm 8 %, a Sajó Bánrévénél 26 cm 10 %, a Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %, a Berettyó Berettyóújfalunál minus 147 cm 1 %, a Kőrösök Kőrösszakállánál minus 60 cm 6 %, Békésnél 54 cm 10 %, Gyománál 280 cm 43 %, a Maros Makónál minus 27 cm 5 %, a Balaton Siófoknál 30 cm 10 %. Vízhőfok 15 Celsius fok. A Velencei-tó Ágárdnál 65 cm.

Várható vízállás holnap Budapestre: 145 cm. /MTI/

140

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. október 15. 14 óra 15 perc

/Nyolcezer nyolcoszáz taggal....folyt./ EpM PG/Gné/Hné Ie Bn

A jó brigádmunka eredménye volt az is, hogy a belügyminisztérium új székházának építkezésén behozták azt a négyheti késést, amit a tervezésen eszközölt változások okoztak.

Szelesedik az egyéni verseny is

Egyre jobb eredményeket érnek el a vidéki brigádok is. Különösen a pötfürdői építkezéseken dolgozó Lencsés-kőművesbrigád és a Vörös ácsbrigád emelkedik ki. A Lencsés-brigád átlagos teljesítménye 164 százalék, a Vörös-brigádé pedig 153.

A brigádmunka fokozatosan terjed az összes munkahelyeken, de aránylag még mindig kevés az egyéni versenyben dolgozók száma, pedig az egyéni verseny az a versenyforma, amely a legszélesebb körben elterjedhez.

Az elmúlt hetekben azonban újabb hatalmas lendületet adott az egyéni versenynek Pozsonyi Zoltán nyiregyházi és Fábik József mohácsi kőművesek munkája. Pozsonyi Zoltán alkalmazta elsőként Magyarországon a falazás sztahanovista módszerét, Fábik József pedig kihívta őt versenyre.

Az eddig elért eredményekből is megállapítható, hogy ott érnek el jó teljesítményeket, ahol az MDP és a szakszervezet helyi szervei jó politikai munkát végeznek, ahol vezetőségükkel a munkaszervezés és anyagszállítás megfelelő. /MTI/

Mutatott a szovjet jogász küldöttség

D/Pr/Hné KM A szovjet jogász küldöttség tagjai, N.L. Zeidin, a Szovjetunió Legfelsőbb Bíróságának másodelnöke és V.Sz. Manyikovszkij a moszkvai Állami Egyetem professzora, akik a Magyar Jogász Szövetség kongresszusán alkalmából érkeztek Magyarországra, szombaton repülőgépen elhagyták az országot.

A budapesti repülőtérre a szovjet küldöttséget Kovács István, a Jogász Szövetség főtitkára, Beér János belügyminisztériumi osztályfőnök és Szabó Imre igazságügyminisztériumi miniszteri tanácsos, egyetemi nyilvános rendes tanár bucsúztatták. Megjelent a repülőtérre Szmirnov, a szovjet nagykövetség tanácsosa is. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1949 október 15

14 óra 30 perc

Egy hónap alatt 30 százalékkal emelkedett a kenyérfogyasztás -
A polgármester jelentése a főváros közigazgatási helyzetéről
Bp & Vr/Dó/Hné KM

Pongrácz Kálmán polgármester jelentésben számol be a főváros közigazgatásának helyzetéről. A jelentés foglalkozik az átszervezett és kibővített hatáskörű kerületi elöljáróságok működésével. Ezzel kapcsolatban közli, hogy a lakosság osztatlan örömmel fogadta a kerületi önkormányzatok létesítését, mivel ezzel az ügyvitel meggyorsul és gazdaságosabb lesz.

A kerületekben egymásután alakulnak meg a népi bizottságok, közülük máris komoly munkát fejtenek ki a közéletmelzési, közegészségügyi, és a szociálpolitikai bizottságok. Jelenti a polgármester, hogy két tanfolyam indult, amelyben a főváros közigazgatásába bekerült munkáskáderek kapnak általános közigazgatási és szakoktatást. Ezenkívül a hallgatók üzemlátogatásokon is részt vesznek.

A továbbiakban jelenti a polgármester, hogy csökken a szegénységi bizonyítványok kiadása iránti kérelmek száma, ami a munkanélküliség csökkenését és az életszínvonal emelkedését bizonyítja. A házasságkötések száma az elmúlt évhez viszonyítva 35 százalékkal, az év augusztusához viszonyítva pedig 10 százalékkal magasabb. Igen emlékeztet az egyetemre és a katonai iskolákba való felvétellel kapcsolatos bizonyítványok száma és ezzel kapcsolatban megállapítja a jelentés: itt is megfigyelhető a munkásosztály fiainak térhódítása, az idei tanév kezdetén ugyanis főleg a munkáscsaládok gyermekei, sőt maguk a munkások kérték az egyetemre és a katonai iskolákba való felvételükhöz szükséges bizonyítványok kiadását.

A polgármester közli jelentésében, hogy az általános iskolák V.-VI. osztályaiban megindult heti 3 órában az orosz nyelv tanítása, ezenkívül tizenkét iskolában már a második osztálytól tanítják heti hat órában az orosz nyelvet.

A kenyérfogyasztás eltörlésével és a kitűnő minőségű főherkenyér forgalombahozatalával kapcsolatban megállapítja, hogy a nagybudapesti kenyérfogyasztás egy hónap alatt 30 százalékkal emelkedett, a közönség 65 százaléka félfehér és 35 százaléka félbarna kenyeret fogyasztott.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949 október 15

14 óra 30 perc

/Egy hónap alatt 30 százalékkal...folyt/Bp & Vr/De/Hné KM

A jelentés A főváros kulturpolitikai ügyosztályának adatai alapján ismerteti a fővárosi Szabó Ervin Könyvtár forgalmát. Szeptemberben a könyvtári olvasótermekben 6832 olvasónak 22.140 kötetet adtak ki, 34.572 kölcsönző pedig 105.241 kötetet igényelt. Jelenti többek között a polgármester, hogy a Somogyi Béla és a Bajesi Zsilinszki-úton a villamos-vágányok középújításának munkája tovább folyik. Megkezdődött a XIII. kerületben, a Váci-ut és a Dózsa György-ut sarkán tervezett fővárosi lakóház építése, befejeződött a XIII. kerületi új iskola építése és rövidesen befejeződik a Kőbányai-uti egészségház építése. /MTI/

A földművelőszövetkezetek tagsága jó példával, felvilágosító munkával járul hozzá az őszi szántás-vetési munkák elvégzéséhez

Népm. Fr/Bn Az ország több mint 3.000 földművelőszövetkezte a termésbegyűjtési kampány sikeres befejezése után bekapcsolódott az őszi mezőgazdasági munkák elvégzésébe, s részt vesz a felvilágosító munkában is. Nagy segítséget nyújtott eddig is nemcsak több mint 200.000-os tagságának, de az egész dolgozó parasztságnak a vetőmagtisztítás és osztyázás megszervezésével. Földművelőszövetkezetaink vezetői személyes jó példával jártak elől. Az öntudatos tagság bekapcsolódott a hatalmas népnevelő munkába. Kiméretlenül lelőplezték a kulák hazug hírverését, szabotálását.

Mátraderocskén például eddig nem használtak vetőgépet. Ahogy híre futott a községben, hogy a földművelőszövetkezet vetőgépet szándékozik vásárolni, a kulákok szélteben-hosszában azonnal a legostobább rémhíreket terjesztették. A falu lakossága igen bizalmatlanul és félősen nézte a falu végighuzatott gépet. A dolgozó parasztek hitelt adva a kulákok hazug rémhíreinek nem is vették igénybe a gépet. A földművelőszövetkezet igazgatósági tagjai, hogy eloszlassák a dolgozó parasztek bizalmatlanságát, maguk használták elsőnek a gépet. A személyes példamutatásnak azóta már meg is van az eredménye.

A kerecsendi földművelőszövetkezetnél Sári János igazgatósági tag elsőnek hívta ki az igazgatóság tagjait versenyre az őszi szántás-vetési terv határidő előtti teljesítésében.

HG /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1949. október 15.

15 óra perc

/A földművesszövetkezetek tagsága jó példával...folyt./ Népm. Hné Bn

A karásosdi földművesszövetkezet kétszáz szövetkezeti tag előtt, csávázás bemutatót rendezett, hogy megismertesse a csávázás jelentőségét és helyes módját. A bemutatónak olyan nagy sikere volt, hogy híre a szomszédos községbe is eljutott, ahol meg kellett ismertetni a bemutatót.

Az adási földművesszövetkezet és még igen sok földműves szövetkezet az aktív tagokból kisebb csoportokat szervezett, akik elmagyarázták, a csávázás jelentőségét, s ellenőrizték annak végrehajtását. A csávázáshoz szükséges csávázószert a földművesszövetkezetek idejében beszerezték és ez korlátlan mennyiségben áll a dolgozó parasztság rendelkezésére.

Az obonyi földművesszövetkezeti bolt kirakatában grafikon mutatja be a versenyző dolgozó parasztnak napi teljesítményeit és alatta azok az ajándéktárgyak - ing, harisnya, ruhaanyag, mezőgazdasági munkaeszköz stb. - amelyekkel hétről-hétre megjutalmazzuk a héten a legjobb eredményt elért versenyzőt.

Hajópapin Balogh György hétgyermekes 11 holdas paraszt, bár nem volt vetőmagja, mégis elvetette már a rozst és elmondta, hogy elveti a búzát is a fejadagjából. "Ma már szabadon kapok jó, ízletes kenyeret, miért ne teljesíteném akkor becsületbeli kötelességemet" - mondotta. Ugyanitt Nyilos Dániel 11 holdas paraszt a földművesszövetkezeti taggyűlésen kihívta páros versenyre a 20 holdas Visó Jánost és felajánlta, hogy egy földművesszövetkezeti szegény-paraszt tagtársának teljesen ingyen felszántás és beveti egy hold földjét. A jó szervező és felvilágosító munka eredménye, hogy Abauj-megyében csak tisztított vetőmagot vetnek a dolgozó parasztnak.

Ott, ahol felületesen kezelték a földművesszövetkezetek a szervezés és felvilágosítás fontos munkáját, ott az eredmény is gyenge. Így van ez Szatmár-megyében is, ahol a selektorozást nem szervezték meg, vagy például Középgyenesen a földművesszövetkezet boltjában mindössze 80 kilogramm rézgálic van. A tagbizottság nem fordít gondot a csávázás ellenőrzésére. /MTI/

Helyreigazítás

Hné/Hné KM Mai B. 11-es kiadásunkban: "Rákosi Mátyás és Dobi István táviratai..." című hírünk második távirata: "Első mondata helyesen így hangzik: Dobi István miniszterelnök a Német Demokratikus Köztársaság ideiglenes kormányának megalakulása alkalmából a következő táviratot intézte Otto Grotewohl miniszterelnökhöz: /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1949 október 15

16 óra 5 perc

A NOT helybenhagyta a Népbíróság ítéletét a Rajk László és társai elleni bűnügyben

IGM § Hné Gá Bn

Az igazságügyminisztérium közli:

A Rajk László és társai elleni bűnügyben a budapesti népbíróság által folyó év szeptember 24-én hozott ítéletet a Népbíróságok Országos Tanácsa felülvizsgálta és október 12-én délelőtt 9 órakor kihirdetett végzésével a bejelentett semmisségi panaszokat elutasította. Ezzel az elsőfokú ítélet jogerőssé vált. A jogelvi kérelmeket a NOT ugyancsak elutasította.

Rajk Lászlón, dr. Szőnyi Tiboron és Szalai Andráson október 15-én a halálos ítéletet végrehajtották. /MTI/

"Példánk legyen a Szovjetunió művészete, mely a népben gyökerezik, a népért van, becsületos, őszinte és közérthető" - A Képzőművészeti Főiskola évnvítője

Sr/Dó/Hné Bn Szombaton nyitották meg a Képzőművészeti Főiskola idei tanévét. A vörös és nemzetiszínű zászlókkal, Lenin, Axtálin és Rákosi Mátyás arcképeivel díszítették fel a nagytermet ez alkalomból. Az évnvítőn megjelölt Losonczy Géza népművelési államtitkár, a főiskola tanári kara: Pátzay Pál, Kisfaludy-Stróbl Zsigmond, Szőnyi István, Kmotty János, Pór Bertalan, Kádár György, Konecsni György szobrász- és festőművészek, valamint a főiskola hallgatósa. A népművelési minisztérium képviselőjében Kenyeres Agnes osztályvezető mondott beszédet:

- Ennek a főiskolának az a rendeltetése - mondta - hogy magasszínvonalu, a valóságot, tehát a nép életét és harcát ábrázoló, az igazságot kereső, a demokratikus eszmék szellemét hirdető, néphez művészeket neveljen. Ki kell küszöbölnie a lélektelen formalizmust, naturalizmust és a burzsoá ideológia legesekélyebb maradványát is. Hatalmas segítséget jelent nekünk ebben a munkában az, hogy rendelkezésünkre állnak a Szovjetunió gazdag tapasztalatai. A világ élenjáró legmagasabbrendű művészete mutat utat számunkra, nehézségeinkben segítők, eredményeink fokozója. A Szovjetunió képzőművészeti főiskolája pedagógiai eredményeit és módszereit alkalmazzuk főiskolánk munkájában, hogy az innen kikérült művészek meg tudják teremteni a tartalmában szocialista, formájában nemzetközi művészetet - fejezte be beszédét. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949 október 15. 16 óra 45 perc

/"Példánk legyen a Szovjetunió művészete...", folyt/Sr/Dó / Mk Bn

Bortnyik Sándor igazgató évnyitó beszédében elmondotta, hogy az új tanév a Főiskola életében mélyreható reformokkal nagy változást hozott. Az új tanulmányi tervezet a lelkiismeretes, pontos rajzi tanulás, illetve tanítás olván épül föl, a rajz, mint a realista ábrázolás alapja, a szakmai művészi képzés egész folyamatában vezető tantárgy.

A reform gyakorlati kérdéseiről szólva, ismertette, hogy a főiskolán a rektorátus megszűnt, helyébe lépett a főigazgató, illetve a főigazgatói tanács, amely a főtanszakok vezetőiből a főtítkárból, a tanulmányi titkárból és a meghívott tanárokból áll. Az első két évben minden hallgató egyformán részesül a rajzi, illetve mintázási nevelésben. A második év után, ha alapvizsgája sikerült, a növendék hajlama, képességei szerint választ tanára véleményének meghallgatásával és figyelembevételével a szakok közül, Négy főtanszak lesz, festő, falikép és grafikai, szobrászati és rajztanári főtanszak. Megnyílik továbbá a restaurátorképző osztály is. Bővül az oktatás a propaganda, illetve reklámművészeti tanszakkal, amely eddigi nevelési területéről, az Iparművészeti Főiskoláról átkerült a Képzőművészeti Főiskolán.

- Példánk legyen a Szovjetunió művészete, mely a népben gyökerezik, a népért van, becsületos, őszinte és közérthető - fejezte be beszédét a Főiskola igazgatója.

A helyi pártszervezet főtítkára Vincze Gergely, zárószavában ismertette, hogy a főiskola szociális összetétele döntőmódon megváltozott. A tavalyi 40 százalékkal szemben az idén 70 százalék a munkás- és parasztszármazású elbőveves hallgatók száma. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949 október 15. 17 óra - perc

Ratkó Anna miniszter felavatta az ózdi kórházat

TP/Fr/Mk Bn Szombaton délben bensőséges ünnepség keretében adta át rendeltetésének Ratkó Anna népjóléti miniszter az Országos Bányapénztár ózdi kórházat. A kórházat a korszerű orvostudomány minden eszközével felszerelték. Szülészeti, sebészeti, ortorok-gége, csecsemő és gyermekosztálya van. Külön röntgenosztály és két korszerű műtőszoba áll a gyógyulást kereső dolgozók rendelkezésére. A kórház 230 ágygal, a legnagyobb higiéniaiával van berendezve.

Az avatóünnepélyen Ratkó Anna miniszter beszédében hangsúlyozta, hogy a felszabadító Szovjet Hadsereg nyomán mindenhol új élet fakad hazánkban. Pártunk Rákosi Mátyás vezetésével ebben az új életben eredményesen valósítja meg a hároméves országtervet és ebben a tervekben a dolgozók egészségvédelme is főszerepet játszik. Ennek bizonyítéka az a hatalmas új ózdi kórház.

- A régi rendszerben - mondotta Ratkó Anna - a kórházakban és szanatóriumokban nagy luxussal felszerelt szobákban a jól fizető magánbetegeket ápolták. A dolgozóknak sokszor még a legsúlyosabb esetekben sem jutott megfelelő kórházi ápolás. A második világháború után 28 ezer kórházi ágyunk volt, ma 50 ezer ágy áll a betegek rendelkezésére. Az ország egész területén életbe lépett az egységesített körzetorvosi és szakrendelő hálózat. Öt-éves terünk az egészségügy terén újabb hatalmas vívmányokkal gazdagítja majd a magyar dolgozók társadalmát.

Ratkó Anna a továbbiakban rámutatott a szovjet egészségügyi politikára, amely példát mutat nekünk abban, hogy miképpen kell közelebb vinni az egészségügyi intézményeket a városok és falvak, ipartelepek dolgozó népéhez. Jó betegellátás ott van, ahol a szovjet tudomány vívmányainak felhasználásával építik ki az egészségvédelmi apparátust.

Pázmándi Gáspár, az ózdi vasgyár műhelytitkára, az ózdi vasasok nevében vette át az új kórházat, majd Stol Lóránd kiváló munkás bányamérnök bensőséges szavakkal köszöntö meg a kórházat a Magyar Dolgozók Pártjának és annak nagy vezérének, Rákosi Mátyásnak. Dr. Döbrögi András igazgatófőorvos a kórház orvosai nevében hangsúlyozta, hogy az ózdi kórház a dolgozók egészségét szolgálja. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1949. október 15.

17 óra 45 perc

Segítsük győzelemre az őszi szántás-vetési tervet!

Szövosz Népm. § Mk Bn A Szövetkezetek Országos Szövetsége felhívást intézett a termelőcsoportokban dolgozó és a földművelőszövetkezetekbe tömörült dolgozó parasztsághoz az őszi mezőgazdasági munkák ütemének fokozására. A felhívás így szól:

A Magyar Dolgozók Pártjának Politikai Bizottsága az őszi szántás-vetési munkálatokkal kapcsolatban hozott határozatában megállapította, hogy az őszi mezőgazdasági munkák elvégzésében bizonyos elmaradottság mutatkozik. A Politikai Bizottság felhívta a dolgozó parasztságot, hogy az előírt területen, legkésőbb október 15.-ig végezze el a rozsvetést és október 31.-ig fejezze be a buza vetését.

Dolgozó parasztságunk megértette a Politikai Bizottság határozatának, felhívásának jelentőségét és fokozott munkával, öntudatos lelkesedéssel dolgozik az ötéves tervünk sikeres beindítását nagymértékben elősegítő őszi szántás-vetési terv idejében való végrehajtásáért. Vas-megye dolgozó parasztsága elsőnek, határidő előtt befejezte a rozsvetést és ezzel példát mutatott a többi megye dolgozó parasztságának.

A rozsvetés határideje már lejárt, a buza-vetés tervszerű elvégzésére még két hetünk van. Ezt a hátralévő időt minden erőnk megfeszítésével használjuk fel arra, hogy az esetleg még mutatkozó késést behozzuk és október végére minden község dolgozó parasztsága 100 százalékosan teljesítse őszi vetési munkatervét.

A termelőcsoportok tagjai járjanak élen ebben a munkában is. A szövetkezetek tagsága és vezetői személyes példadással, felvilágosítással, az őszi munkálatok tervszerű, jó szervezésével segítsék győzelemre szántás-vetési tervünket. Vegyék fel a harcot a dolgozó parasztság ellenségeivel: a kulákokkal, a kulákok székértelmeivel és a szántás-vetési terv sikeres megvalósítását bármilyen módon akadályozni igyekvő mindenfajta reakciós törekvéssel. A Magyar Dolgozók Pártja irányításával a DEFOSSZ-szal és a többi tömegszervezetekkel együttműködve lépjenek fel azokat, akik suttogó propagandával, rémhírek terjesztésével, vagy a mezőgazdasági munkálatok nemteljesítésével, szabotálásával, - dolgozó parasztságunk, egész dolgozó népünk további felomlását gátolni akarják. Kövessék azoknak a szövetkezeti tagoknak a jó példáját, akik már elöget tettek szántás-vetési kötelezettségüknek és kisgyűlések rendszeresítésével, háziagitációval, egyéni meggyőzéssel sikeresen járultak hozzá őszi szántás-vetési tervünk jó végrehajtásához.

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949. október 15.

17 óra 50 perc

A tervkölcsonjegyzés végeredménye: 752,827.600 forint

PM Népm. § Mk Bn A pénzügyminiszter közli, hogy az ötéves tervkölcsonjegyzés befejeződött. A jegyzések végső eredménye az összesített kimutatás alapján Ft 752.827.600.- ami a tervezett 500 milliós kibocsátás 50.57 százalékos túlteljesítését jelenti. /MTI/

/Segítsük győzelemre...folyt./ Szövosz Népm. § Mk Bn

A szövetkezeti vezetők s a legöntudatosabb tagok világosítsák fel az egész falu dolgozó parasztságát arról, hogy az őszi szántás-vetési terv végrehajtása nem egyszerű gazdasági, hanem döntő fontosságú politikai feladat is. Olyan feladat, amelynek végrehajtása újabb csapást jelent ellenségeinknek, akik népi demokráciánk, dolgozó népünk további felomlását biztosító ötéves tervünk ellen törnek.

Termelőcsoportok, földművelőszövetkezetek! Dolgozó parasztek, parasztasszonyok! Vessük latba minden erőnket az őszi szántás-vetési terv időben való teljesítéséért, ötéves tervünk sikeres végrehajtásáért, boldogabb jövőnk megteremtéséért!

Szövetkezetek Országos Szövetsége. Dögei Imre elnök, Dögen Imre főtitkár. /MTI/

A közalkalmazottak és a városi alkalmazottak kongresszusa

Ta/Hb/Mk Ks A Magyar Közalkalmazottak Szabad Szakszervezete és a Városi és Községi Alkalmazottak Szakszervezete szombaton megtartották III., illetve II. kongresszusukat. A kongresszusokon ismertették azokat az okokat, amelyek szükségessé teszik a két szakszervezet egyesülését. Az egyesítő kongresszus vasárnap reggel kezdődik az MKSZSZ Puskin-utcai színházában. /MTI/

LP

B 27.kiadás 1949. október 15. 18 óra - perc

Pénteki jelentés: Hét vármegye befejezte a rozsvetést

Népm. Mi/Mk Bn Az őszi munkák egyik legfontosabb szakasza, a rozsvetés, befejezéséhez közeledik. Lázás munkával összegezik a földművelésügyi minisztériumban a községek, vármegyék jelentéseit az elvégzett rozsvetésről

Lázás munka országszerte

A péntek estig feldolgozott anyag szerint hét vármegye fejezte be a rozsvetést. A munkát elsőként teljesített Vas, Sopron, Csongrád, Veszprém megyékhez Abauj, Nógrád és Zemplén-megye csatlakozott. Így most már hét megyéről állapíthatjuk meg, hogy a rozsvetést befejezték, de a buzavetéssel is szépen haladnak.

Esztergom megyében csupán négy községben nem végeztek el pénteken estig a munkát, - valószínű tehát, hogy azóta már ez a megye is teljes egészében elvetette a rozst. Bács-Bodrog megye parasztsága pedig a beküldött leveleiben, távirataiban fogadkozik, hogy még akkor is befejezik a határidőre a rozsvetést, ha egész éjjel nem alszhatnak.

A többi megyék, községek, jelentéseiből is megállapítható, hogy egészen rövid idő alatt végeznek a munkával. Kivétel csupán Somogy, Csanád és Bihar-megye. Itt a népi szervezetek kissé később fogtak felvilágosító munkába, a kulákság befolyása tehát erősebben érvényesülhetett. Gyöngyösön végezték eddig a munkájukat a dolgozó parasztek ebben a három megyében.

Jó versenyszellemmel

Vas megyében - ahol legelőbb fejezték be a rozsvetést - nagyban hozzájárult a jó eredmény előéréséhez a dolgozó parasztságnak az egész megyére kiterjedő versenymozgalma. Búszke lehet a megye dolgozó parasztsága jó munkájára. Továbbra is versenyben végzik az őszi munkát az egész megyében, a megye már a buzavetés 90 százalékos teljesítésénél tart. Vannak községek, sőt egész járások, ahol ezzel a munkával is készen vannak, vagy legalább is közvetlenül a befejezése előtt állanak. A szentgotthárdi járás minden községe, a megye további 24 községe jelenthette október 14-én, hogy befejezte a buzavetést. Az egerszegi körjegyzőség - a dolgozó parasztság példamutató munkája befejezésekor - távirati táviratot küldött Rákosi Mátyásnak, örömmel jelente a buza és rozsvetés százszázalékos teljesítését.

/folyt.köv./ LP

B 28.kiadás 1949. október 15. 18 óra 20 perc

Pénteki jelentés...1.folyt./ Népm. Mi/Mk Bn

Veszprém-megye dolgozó parasztsága is az elsőként végzett a rozsvetéssel, a buzavetés 70 százalékos teljesítésénél tartott a pénteki jelentések szerint.

Termelőszövetkezeteink, állami gazdaságaink megint példát mutatnak

Termelőszövetkezeti csoportjaink, állami gazdaságaink most is élen járnak a mezőgazdasági munkában. A zalai állami gazdaságok és termelőszövetkezeti csoportok valamennyien végeztek úgy a rozst, mint a buza vetésével.

Befejezték már a buzavetést a vas megyei termelőszövetkezeti csoportok is. A termelőcsoportok a gépállomás segítségével, a munka jó megszervezésével, a kitűnő brigádszellemmel érték el, hogy jóval a határidő előtt elvégezhették az őszi munkák legfontosabb részét. Jó terméseredményeik bizonyítják majd újból a korai vetés, a gépi munka hatalmas előnyeit.

Az állami gazdaságokban is kitűnő versenyszellem uralkodik. A Kenderesszigettel párosversenyben dolgozó derekegyházi állami gazdaságban például 16 munka csoport versenyez egymással. A legjobb munkabrigád: Kovács Imréné. Ez a brigád hatalmas lendületet adott a versenynek: Így vált lehetővé, hogy ebben az állami gazdaságban október 14.-re a rozst és buzavetést már be is fejezték.

A kulák nem szánt, nem vet

Míg dolgozó parasztságunk lázas munkával teljesíti a vetési tervet, a kulákok szabotálásaikkal próbálják a munka végrehajtását megakadályozni. Törökszentmiklóson Karacsi Lajos, 66 holdas kulák egyáltalán nem szántott, nem is vetett. Mikor kórdőrevonták, kijelentette: "Minél később vet, annál jobb". A szabotáló kulák ellen megtették a feljelentést.

Ifju Csapó István 60 holdas kupec-kulákokat tettenézte a DÉFOSZ helyi vezetője, amikor szemetes és üszkös buzát tisztítatlanul akart elvetni.

Karcagon P. Szabó István 180 holdas kulák egyáltalán nem szántott és nem is vetett. Amikor a népi bizottsághoz behívták a községvezetőt, nyíltan megmondta, hogy nem fogja megművelni a földjét. Adták a rendőrségnek. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949. október 15. 18 óra 20 perc

Az esztergomi erdőgazdasági szakiskola fennállásának 25. évfordulóját ünnepelte

Tud & J/Hav/Alk Ks Esztergom, október 15.
Az esztergomi erdőgazdasági szakiskola most ünnepeli fennállásának 25. évfordulóját. Az ünnepség október 14.-én este az ifjúság felvonulásával kezdődött. Október 15.-én, a jubileumi ünnepséget az MDP esztergomgyői szervezetének színházában rendezték az ország minden részéről összejött erdészek részvételével. Az ünnepségen a földművelésügyi miniszter képviselőjében Jablónczy Sándor, a földművelésügyi minisztérium erdészeti főosztályának vezetője beszédében rámutatott arra, hogy a kormányzat korszerűvé fejleszti az erdészgimnáziumot.

Nagy gondot fordít a kormányzat az erdészeti szakoktatásra, mert a fásítási terv megvalósításához jól képzett szakemberekre van szükség. Az erdészeti szakoktatásnál felhasználják a Szovjetuniónak a téren szerzett gazdag tapasztalatait.

Osvát István, az Erdészeti Központ helyettes vezetőigazgatója hangsúlyozta beszédében, hogy az erdőgazdaság öt éves tervét négy év alatt valósítjuk meg. Az idén megindult erdészeti szakiskolákon kívül az erdőgondnoki iskolák is azt a célt szolgálják, hogy az erdősítési terv megvalósításával a feudalista erdőgazdálkodásból szocialista erdőipart teremtsünk.

A jubileumi ünnepség alkalmából az erdészifjúság fogadalmat tett, hogy az öt éves tervet minden erővel támogatják és az erdősítési terv végrehajtásából kezük munkájával is kivesszük részüket és elvégzik a terv első fásítását: elültetik a Rákosi-erdőt. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949. október 15. 18 óra 45 perc

Megnyílt az Iparművészeti Főiskola új tanéve -
Az új hallgatók 65 százaléka munkás- és parasztszármazású

SzK/Hb/Alk Ks Szombaton délután az Iparművészeti Főiskola új tanévét Schubert Ernő főigazgató nyitotta meg. Bejelentette, hogy az Iparművészeti Főiskola most kezdődő tanévében a hallgatók 65 százalékban munkás és parasztszármazásúak. Hangsúlyozta, hogy az iparművészetnek a szocialista ipar művészetének kell lennie.

- Új iparművészeket, kiváló szakképzettiséggel marxista-leninista öntudatu tervezőket, szocialista-realista művészeket nevelünk. Rákosi Mátyás mondta tta, hogy "a szocialista ipar főlányának a minőségben is meg kell mutatkoznia". Az ő megállapítása a Főiskolán is utat mutat, hogy milyenek kell lenni a jó tervező művészek. Mint minden területen, az iparművészet területén is a Szovjetunió példáját tartjuk szem előtt.

Az MDP nevében Rosch Endre, iparművészeti főiskolai tanár, a Népművelési Minisztérium nevében pedig Kenyeres Ágnes, a művészeti főosztály vezetője üdvözölte a főiskola hallgatóit. /MTI/

Felavatták a dolgozók a Goldberger NV új céllövőpályáját

ML/Hb/Alk Ks Szombaton délután a Goldberger NV dolgozói ünnepség keretében avatták fel az üzem újjáépített céllövőpályáját. Kulturális után Fekete Sándorné, a gyár párttitkára átadta a pályát a helyi Szabadságharcos Szövetségnek.

- Régen is volt céllövőpályája az üzemnek, de akkor csak munkásokat kiképző célú tőkés szórakoztató rajta. Társadalmi munkával az üzem dolgozói most saját maguknak építették fel a korszerű, 12 lőállásos céllövőpályát. - Fejezte be szavait, a dolgozók lelkes tapsa közepette. /MTI/

K

A munkásbiróság hivatali hatalommal való visszaélésért egyévi fegyházra ítélte a valutaügyszesség volt vezetőjét

Népm. Kné/LM/Mk Bn Sziklai Károly vegyiparügyszesség ellen eljárás indult zárolt áru be nem jelentése miatt. Sziklai felkérte dr. Moskovicz László ügyvédet, járjon közbe érdekében. Moskovicz a Vegyipari Igazgatóság egyik vezető tisztviselőjének nagyobb összeget ajánlott fel, hogy "simítsa el" az ügyet. A tisztviselő szívesen elfogadta az ajánlatot, de ugyanakkor értekezletet tartott a rendőrséggel.

A rendőrség házkutatást tartott Moskovicznál. Nagyobb értékű ékszert találtak nála, melyet nem jelentett be. Vesztegetésen kívül aranyékszer be nem jelentése miatt is eljárás indult ellene. Az ügy a valutaügyszesség vezetőjéhez, dr. Alpár Andrásához került, aki Moskovicznak régi ismerőse volt. Alpár az ügyet szabálytalanul kezelte, nem rendelte el Moskovicz letartóztatását.

Moskovicz dr. azt állította, hogy az ékszerek egyrésze nem aranyból, hanem dublóból készült és így, mivel az aranyékszer nem haladta meg az ötszáz gramot, nem is kellett bejelentenie. A valutaügyszesség elrendelte Róth Dezső és Vig Lajos ékszerkereskedők szakértőkként való meghallgatását. Az ékszerkereskedők Moskovicz apja, dr. Moskovicz Mór ügyvéd megvesztegetésére és dr. Gyarmati Sándor ügyvéd felbujtására hamis szakvéleményt adtak. A hamis szakvélemény szerint az aranyékszer súlyában nem haladta meg az ötszáz gramot, mert az ékszerek egyrésze dublóból készült.

Alpár, noha előbb a valutaügyszesség figyelmeztette arra, hogy a szakértői vélemény gyanús, nem rendelte el az aranyékszerek beolvastatását, noha az lett volna az egyedüli mód meggyőződni arról, hogy a szakértői vélemény hamis-e vagy sem, hanem dr. Kövesdi Pál ügyész rábeszélésére, aki szintén régi ismerőse volt Moskovicznak megszüntette az eljárást az ügyvéd ellen és az ékszereket visszaadta.

A budapesti törvényszék munkásbirósága több napos tárgyalás után Sziklai Károlyt háromévi fegyházra, háromezer forint pénzbüntetésre, Moskovicz Lászlót ötévi fegyházra ítélte vesztegetésért és aranyékszer be nem jelentéséért. Dr. Alpárt pedig egyévi fegyházra hivatali hatalommal való visszaélésért. Dr. Kövesdi büntetése nyolc hónapi fegyház, dr. Moskovicz Mór hat hónapi börtön és ötezer forint pénzbüntetés, dr. Gyarmati Sándor büntetése ugyanannyi, Róth Dezsőt hatévi fegyházzal és hatvanezer forint pénzbüntetéssel, Vig Lajost négyévi börtönnel és huszezer forint pénzbüntetéssel sújtotta a munkásbiróság.

MTI/

P

A magyar munkásifjuság alkotóerejét népünk boldogulására kell fordítani - Iparostanuló-iskolák pedagógusainak értekezlete

Sr/Dg/Mk Ks A SZIT központ meghívására szombaton délután az ország egész területéről egybegyűltek az iparostanuló-iskolák igazgatói, tanárai, tanműhely oktatói, hogy megbeszéljék az iparostanulók nevelésével az új tanévben felmerült kérdéseket. Gábor Zoltán, SZIT-főtítkár nyitotta meg az értekezletet:

- Komoly feladat vár az ötéves tervünk végrehajtásánál az ország munkásifjaitól - mondotta. - Az iparostanulónak kötelessége, hogy képezze magát a marxizmus-leninizmus tudományában és a szakmáját tökéletesen elsajátítsa. Új gyárak, üzemek épülnek és ehhez sok szakmunkásra lesz szükség. Az ifjúság feladata megsokszorozódik. Rövidebb idő alatt kell el sajátítania a szakmát. A közeljövőben rendelet jelenik meg, amely lecsökkenti a szakmatanulás idejét és az eddigi háromév helyett egy és két esztendőben jelöli meg. Ugyanakkor az elméleti tanulást heti 12 órától 18 órára emeli fel. A SZIT-szervezet feladata, hogy a pedagógusokat támogatja, a fiatalokat pedig ebben a nehéz munkában segítsék.

- Ennek érdekében 800 tanulókört szervezünk - folytatta - állandó vezetőkkel. A tanulást kulturmunka egészíti majd ki. Olvasóköri is alakulnak, ahol megvitatják az ifjúság munkáinak az irodalmi műveket. A kulturbrigádok gondoskodnak a műsorokkal arról, hogy szórakozzanak a fiatalok.

- A hosszú évtizedeken keresztül guzsbakötött magyar munkásifjuság tanulmányvágyása, alkotóereje, felszabadult és a nevelők irányításával, a SZIT támogatásával, azt népünk boldogulására kell fordítanunk - fejezte be beszédét a SZIT főtítkára.

Pécsi János, az Országos Munkaerőgazdálkodási Hivatal munkaerőképzési főosztálya vezetője, a pedagógusokhoz szólva elmondotta, hogy a szakmai továbbképzésükre a jövőben is nagy súlyt helyezzenek. Az iparostanulóképzésről beszélve kijelentette, hogy a szakosítás folyamatban van és minden iparág tanulója rövidesen szakmájának megfelelő iskolában fog tanulni.

A diósgyőr-vasgyári iparosiskola igazgatója Lenkei Béla a munkásifjak szocialista nevelésével, Keresztos Lajos, a soproni tanulóotthon tanára pedig a tanulóköri megszerzésével és a munkásiskolák egymásközötti versenykihívásának fontosságával foglalkozott.

Az újpesti iparostanuló-iskola igazgatója, Bot Ferenc arról beszélt, hogy az iparosiskolákban a tanítási módszert úgy kell alkalmazni, hogy a napi események tükrében lássák a tanulók a szakmai kérdéseket, a tanulnivalókat. MTI/LP

B 33.kiadás

1949. október 15.

19 óra 35 perc

Iskoláinkban a haladás eszméire tanítjuk gyermekeinket - Ortutay Gyula miniszter új iskolát avatott Miskolcon

Kir % nl/nl/Mk Ks M i s k o l c , október 15.

A fasiszta rombolás következtében a háboruban súlyosan megsérült miskolci Malinovszki-utcai iskolát népköztársaságunk kormánya a hároméves terv során hatalmas anyagi áldozatokkal újjáépítette és gazdagon felszerelte.

Az új általános iskola ünnepélyes felavatása szombaton délután volt Ortutay Gyula vallás és közoktatásügyi miniszter jelenlétében.

A köztársasági induló elhangzása után Gál Albert tankerületi főigazgató mondott megnyitó beszédet, majd Ortutay Gyula miniszter emelkedett szólásra.

- A régi iskola sovinizmusra, nemzeti gőgro, elzárkózásra tanított. Arra tanított, hogy gyűlöljük és megveszünk szomszédainkat. A mi iskoláink arra tanítanak, hogy a szomszédos népeket nem lenézni, hanem megbecsülni kell. Fogjunk össze a világ minden népével, amely a szabadságért harcol. Amikor mi a Szovjetunió iránti szeretetre, a Sztálin és a Szovjetunió iránti örök hálóra tanítjuk gyermekeinket, olyan hazaszeretetre tanítjuk az ifjúságot, amely a dolgozó nép jólétét emeli. A mi iskoláinkban a haladás legnagyobb eszméjére a marxizmus-leninizmusra tanítjuk gyermekeinket.

Beszéde végén felhívta a tanulóifjúságot, ne feledje el, hogy az ifjúság nagy barátjának, a mi forrón szerett vezetőnknek, Rákosi Mátyásnak köszönheti tanulási lehetőségét.

A miniszter beszéde után a nagy szümben összegyűlt közönség nagy lelkesedéssel ünnepelte a Szovjetuniót és annak nagy vezetőit, Sztálint, valamint a Magyar Dolgozók Pártját és a magyar nép bölcs vezetőjét, Rákosi Mátyást. AMI/

Fogadás Kenneth Spencer tiszteletére

D/D/Mk Ks A Kulturkapcsolatok Intézete szombaton délután fogadást adott Kenneth Spencer, a Budapestre érkezett amerikai néger énekművész tiszteletére. A fogadáson megjelent Mihályfi Ernő, a Kulturkapcsolatok Intézetének elnöke, valamint a magyar művészeti élet több kiválósága. Kenneth Spencer hosszasan elbeszélgetett a magyar művészekkel, majd néhány néger spirituálét énekelt el. AMI/

B 34.kiadás

1949. október 15.

20 óra 30 perc

A tanulóotthonokban szabadságszerető, művelt fiatalok nevelődnek - Felavatták a Kilián György iparostanuló otthont

Zs/Hb/Mk Ks Az újpesti állami Kilián György iparostanuló otthont szombaton délután adták át rendeltetésének. A proletariátus mártírjáról elnevezett tanulóotthon kulturteremben Lenin, Sztálin és Rákosi Mátyás araképei fölött a sarlókalapácsos népköztársasági címer díszlik.

Az avató ünnepség kezdetére az otthon több száz lakója gyűlt össze. A szözlásra emelkedő Dénes István, a Magyar Dolgozók Pártja képviselőjét, a szervező bizottság titkárát. A munkásfiatalok hosszú percekig éltették a Pártot, amelynek ezt a szép tanuló otthont köszönhetik. /Hogy meghallgassa. Dénes István rámutatott, hogy eddigi eredményeinket a Szovjetunió felszabadió harcának és a Magyar Dolgozók Pártjának köszönhetjük.

Ezután arról beszélt, hogy az otthonavátásnak nemcsak az a jelentősége, hogy Magyarország egyik legszebb iparostanuló otthonát adják át rendeltetésének. A mai ünnepségnek különleges fontosságát elsősorban az adja, hogy néhány hét múlást el bennünket a hároméves terv idő előtti győzelmes befejezésétől és az új ötéves nemzetgazdasági terv megindításától.

- Ötéves tervünk végrehajtásának egyik legfontosabb előfeltétele, hogy idejében gondoskodjunk a szakmunkás-képzés megszervezéséről, különösen az ifjúság sorából. Ötéves tervünk nemcsak a gyárakban, a földeken ró ránk fokozott feladatokat és felelősséget, hanem a tanulás, a szakmai ismeretek, a technika elsajátítása terén is. Az ötéves tervet az iskolákban is végre kell hajtani.

- Ez nemcsak nagy feladatot és egyben meg-tisztelő kötelességet jelent az ifjúság számára, hanem bizonyítja népi demokratikus rendszerünk, épülő szocializmusunk magasabbrendűségét a kapitalista rendszerrel szemben. Az ifjúság legfőbb feladata, hogy tanuljon és kiváló, magas műszaki tudásu szakmunkássá fejlessze magát, megismerje a munkásosztály forradalmi elméletét a marxizmus-leninizmust, megismerkedjék az élel-járó szovjet tudomány és szovjet művészet alkotásaival.

- Mennél több kiváló magas műszaki kulturá-ju és öntudatos ifjumunkás kerül ki az otthonból, mennél több újító magyar sztahanovista válik ki közületek, annál erősebb, szilárdabb lesz Népköztársaságunk.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35.kiadás 1949. október 15. 20 óra 35 perc

/A tanulóotthonokban.....folyt./ Zs/H₀/Mk Ks

A nehézipari minisztérium dolgozóinak üdvözletét Salamon József, a minisztérium oktatási osztályának vezetője tolmácsolta.

Gábor Zoltán, a SZIT főtítkára, hangsúlyozta, hogy az otthon avatása bizonyíték arra, mennyire megváltozott az iparostanulók élete. Szabad országunkban ezer és ezer jel mutatja, hogy a munkásifjúság elfoglalta az öt megillető helyet. Az egyre sűrűbben épülő tanulóotthonokban öntudatos, szabadságszerető, a termelésért küzdő, tanulni vágyó, művelt fiatalok nevelődnek népi demokráciánk számára.

Döbrentei Károlyné, Újpest város polgármestere, rámutatott, hogy a tanulóotthonok fiataljai közül az új technikai értelmiség számos tagja kerül ki.

Németh Gyula, a tanulóifjúság nevében mondott köszönetet a Magyar Dolgozók Pártjának a gyönyörű otthonért és javasolta, hogy az otthon lakói küldjenek üdvözlő táviratot Rákosi Mátyásnak, amelyben ígéretet tesznek, hogy jó tanulásukkal hozzájárulnak a szocializmus építéséhez.

A munkásfiatalok lelkesen, hosszú percekig éltették a magyar nép nagy vezérét, majd együtt harsant fel Sztálin és Rákosi Mátyás neve.

Végül a szabadságért életét áldozó Kilián György édesanyja avatta fel megható szavakkal az otthon új zászlaját. /MTI/

Felavatták a kecskeméti automatatelefonközpontot

Tud % nl/nl/Mk Ks K e c s k e m é t , október 15.
Szombaton délután ünnepélyesen helyezték üzembe a vidék ötödik automatatelefon-központját, amelyet a hároméves terv során a Standard-gyár dolgozói készítettek és a posta dolgozói szereztek fel.

Az avatóünnepségen Piller László, a Standard-gyár művezetője és Koczka László postaműszaki-igazgató méltatták az új központ jelentőségét és az építkezésnél közreműködő dolgozók munkáját. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36.kiadás 1949. október 15. 21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ks A Meteorológiai Intézet jelenti október 15.-én, szombaton este:

Közép-Európában, valamint a Földközi-tenger nyugati medencéje felett még tart a leszálló légáramlás uralma és vele a csendes, derült, száraz időjárás. Európa többi részén ezzel szemben változékony, szeles az idő és több felé esik az eső, az Északi Jéges-tenger partvidékén havazik.

Hazánkban a reggeli órákban a köd gátolta a felmelegedést, de annak feloszlása után a hőmérséklet ország-szerte 18-20 fokig emelkedett.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 11 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyöngén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Gyöngy légáramlás, kevés felhő, száraz idő. Reggel több felé köd. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

V e g e .

K